

信仰文章 - <聖誕安靖>

這個聖誕不一樣！

記起一首不一樣的聖誕歌曲，其中有這歌詞：「在這燈飾璀璨都市中，耀眼燈飾彷彿千串夢，凝視每串夢裡的景緻，晚空裡飄送，誰是這節日裡的主角？你懂不懂？他身穿紅衣，還是身穿粗衣麻布？他靜靜降生人世，還是以雪車到步？」

燈飾璀璨？夢裡景緻？晚空飄送？這些美好景象在今年的聖誕已再不一樣，我們還懂不懂？相信我們自小對聖誕節的認識就是熱鬧歡愉、慶祝歌唱，而不少人對聖誕節的認識更是狂情酒醉、興奮玩樂，彷彿這節慶是無窮無盡的興奮天、狂歡夜。然而在新冠肺炎肆虐下的平安夜與聖誕天，不少國家與城市不是封城封關，就是閉門止步的自家隔離。聖誕節往昔的熱鬧人群、街頭湧現的歡迎狂熱、市集色彩繽紛的擺設與禮品，今年已經消退！教會呢？平安夜的街上沒有佳音宣佈，教堂平安夜晚的聚會已隱然取消，聖誕節的慶典也悄悄落幕！在這不一樣的肺炎攻擊下，這熱鬧景象已然不見，看來有點可惜！然而，這安靜的景象或許更像耶穌基督降生馬槽一刻的氣氛，是安靜無聲，是大地無語！

中文字的「靖」（粵音：靜），有安靜、安寧的意思。而「安靖」可解釋為被安靜、被安寧，意思是由「他者」帶來的安靜與安寧。以往的聖誕，現代人多藉狂情酒醉、興奮玩樂來尋找聖誕意義，可惜這些「他者」不會為人帶來最終的安靜安寧。狂歡過後留下是孤單失落多於平安平靜。基督徒呢？習慣參與各式各樣聖誕「聚會」的我們，沒有「聚會」這「他者」，聖誕會否感到乏味失色？聖經有這樣的記載：「王（大衛）住在自己宮中，耶和華使他安靖，不被四圍的仇敵擾」（撒下 7:1）。「耶和華使以色列人從四圍所有的仇敵中得享安寧，已經有很多日子了。」（書 23:1 上）

聖經清楚表達：唯有耶和華上帝才能使人安靖。大衛是一國之君，權力盛世卻仍需上帝賜予安靖；以色列人在約書亞帶領進入迦南地時披荊斬棘，但以色列人不能靠約書亞得安靖，以色列人唯一依靠的只能是上帝。

今年我們過的聖誕真的不一樣！但這更好地提醒我們聖誕意義不在於節慶狂歡，不在於慶祝聚會。聖誕意義在於上帝已藉祂的愛子耶穌基督使世界得安靖。即或疫情肆虐，或是明天我們感染疫病，但安靖已經降臨！

或者我們在以後的聖誕節不需以「聖誕快樂」為祝賀語了，不如改為「聖誕安靖」吧！

祝大家聖誕安靖！

劉卓輝牧師

2020年12月25日